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Анотація. Довговічність насіння озимих зернових культур у значній мірі 
залежить від умов вирощування, збирання й післязбиральної доробки, а 
також від впливу інших модифікуючих чинників, таких як проростання на 
корені, вилягання рослин, пошкодження мікроорганізмами, фізичних та інших 
впливів. Метою досліджень було вивчення модифікаційного впливу (погодних 
умов, видових особливостей, строків та способів збирання) на якість та 
довговічність насіння озимих зернових культур. Насіння жита озимого сорту 
Сіверське та пшениці озимої сорту Поліська 90 урожаю 2006 та 2007 років було 
зібране в різні фази стиглості, вручну та механізовано, висушене до вологості 
13 %, закладено на зберігання в герметичній тарі за пониженої температури 
повітря (+5 °С) в умовах лабораторії «Якості насіння та садивного матеріалу» 
кафедри рослинництва НУБіП України. Упродовж десяти наступних років 
визначали енергію проростання, лабораторну схожість та вологості насіння 
згідно діючих методик ДСТУ 4138–2002. Встановлено, що за несприятливих 
погодних умов формування зростає відсоток слабкого, недорозвиненого і 
гіпертрофованого насіння, в 1,5-2 рази знижується господарська, проте мало 
змінюється біологічна довговічність, повністю не знижується період стійкого 
зберігання посівних якостей. Модифікаційна мінливість насіння в результаті 
прямого впливу на нього технологічних прийомів збирання в більшості випадків 
більш суттєво, ніж несприятливі умови формування, погіршують посівні якості 
та довговічність насіння. Перестій на корені викликає різке погіршення посівних 
якостей та довговічності насіння озимих зернових, повну втрату періоду 
стійкого зберігання та значне зниження схожості в перший же рік зберігання. 
Однотипове за біологічними властивостями насіння жита та пшениці з різною 
вихідною схожість за рахунок травмування у разі механізованого збирання 
характеризується різною господарською, проте, подібною біологічною 
довговічністю. 

Ключові слова: пшениця озима, жито озиме, насіння, погодні умови, строки 
збирання, способи збирання, зберігання, лабораторна схожість, довговічність 
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Вступ. 

Довговічність насіння в науко-
вому аспекті означає його здатність 
зберігати життєздатність упродовж 
певного часу, тобто під довговіч-
ністю розуміють тривалість життя 
насіння. Вона зумовлюється як біо-
логічними особливостями культури, 
так й умовами, що складаються в 
процесі зберігання насіння. Існуюча 
класифікація поділяє довговічність 
насіння на біологічну, господарську 
та генетичну. Біологічна довговіч-
ність – це проміжок часу, впродовж 
якого в насіннєвому матеріалі збері-
гається схожість хоч однієї насіни-
ни. У звичайних умовах зберігання 
біологічна довговічність насіння 
сільськогосподарських культур не 
перевищує 10-15 років. Під госпо-
дарською довговічністю розуміють 
проміжок часу, упродовж якого на-
сіння зберігає схожість, яка відпо-
відає чинним вимогам стандартів 
на посівний матеріал. Господарсь-
ка довговічність насіння в зоні по-
мірного клімату визначається дво-
ма-трьома роками, зрідка досягає 
чотирьох-п’яти років. Знання госпо-
дарської довговічності важливе під 
час створення страхових насіннєвих 
фондів (Жатова Г. О., 2009; Кален-
ська с. М., Новицька С. М., Жемой-
да В.Л., 2011). Довговічність у зна-
чній мірі залежить від навколишніх 
умов формування насіння, оптимум 
яких для різних видів неоднаковий, 
і, можна стверджувати, остаточно не 
визначений. Крім того, у багатьох 
видів рослин довговічність насіння 
переважає 100 років і для її визна-
чення необхідна праця кількох поко-
лінь вчених, тому ці факти остаточ-
но не досліджені (Гаврилюк М. М., 
2004; Бугайов В.В., 2012).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

У науковій літературі є досить ба-
гато відомостей про те, що довговіч-
ність насіння конкретної культури й 
сорту у значній мірі залежить від умов 
вирощування, збирання й післязби-
ральної доробки, а також від впливу 
інших модифікуючих чинників, таких 
як проростання на корені, виляган-
ня рослин, пошкодження мікроорга-
нізмами, фізичних та інших впливів. 
Роль деяких із них, наприклад, стро-
ків збирання та стиглості насіння, ши-
роко відображена в літературі, тоді як 
про значення інших чинників є лише 
уривчасті відомості. У спеціальній 
літературі є свідчення про те, що зби-
рання до настання воскової стиглості 
знижує польову схожість і силу росту 
насіння, а також їхню стійкість під час 
зберігання (Фадеев Л. В., 2018). На-
сіння озимого жита, зібране з вологі-
стю 42 %, після двох років зберігання 
помітно поступалося за схожістю на-
сінню, зібраному за воскової стигло-
сті (Строна И.Г., 1972). Разом із тим, 
деякі автори відзначають, що строки 
збирання зернових не є вирішальним 
чинником у збереженні життєздатно-
сті насіння і що можливе отримання 
доброякісного насіння пшениці та 
жита за збирання до настання воско-
вої стиглості (Силаева О.И., 2012; 
Задорожна О. А., Шиянова Т.П., Гера-
симов М. В., 2014). Однак перевірка 
довговічності насіння в цих дослідах 
не проводилася. У публікаціях вислов-
люється одностайна думка про меншу 
довговічність насіння озимого жита в 
порівнянні із пшеницею. Озиме жито 
віднесене до групи мікробіотиків із 
періодом господарської довговічно-
сті 1-3 роки, тоді як насіння пшениці 
включене в групу мезобіотиків, здат-
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них підтримувати високий рівень 
схожості впродовж 15 років. Однак 
у практиці насінництва, в діючих ін-
струкціях і стандартах ці відмінності 
не завжди враховуються. Встановлено 
єдиний трирічний термін допустимо-
го зберігання сухого насіння пшениці 
та жита. У стандартах на насіння цих 
культур до останнього часу були одна-
кові зональні вимоги за рівнем воло-
гості, схожості та іншими показника-
ми (Задорожна О. А., Шиянова Т.П., 
Герасимов М. В., 2014; ДСТУ 4138-
2002 Насіння сільськогосподарських 
культур. Методи визначення якості).

Метою досліджень було вивчен-
ня модифікаційного впливу (погод-
них умов, видових особливостей, 
строків та способів збирання) на 
якість та довговічність насіння ози-
мих зернових культур.

Матеріали і методи 
досліджень.

Матеріалом для багаторічного 
(2006 – 2016 рр.) лабораторного до-
сліду було насіння озимих зернових 
культур, вирощене у стаціонарному 
досліді кафедри рослинництва на по-
лях ВП НУБіП України «Агрономіч-
на дослідна станція». Насіння жита 
озимого сорту Сіверське та пшениці 
озимої сорту Поліська 90 урожаю 
2006 та 2007 років було зібране в різ-
ні фаз стиглості, вручну та механі-
зовано, висушене до вологості 13 %, 
закладено на зберігання в герметич-
ній тарі за пониженої температури 
повітря (+5 °С) в умовах лабораторії 
«Якості насіння та садивного мате-
ріалу» кафедри рослинництва НУ-
БіП України. Кожного року з партій 
відбирали середні проби насіння для 
визначення їх посівних якостей згід-
но діючих методик ДСТУ 4138–2002 

(ДСТУ 4138-2002 Насіння сільсько-
господарських культур. Методи ви-
значення якості). 

Результати досліджень та їх 
обговорення. 

Отримані нами результати дозво-
ляють уточнити уявлення про дов-
говічність насіння озимих зернових 
культур, вирощених в умовах Лісо-
степу України. Середній період жит-
тєздатності (зниження схожості до 
50 %) насіння жита озимого склав 7 
років і пшениці приблизно 9 років. 
Проведений нами порівняльний ана-
ліз тривалого 10-річного зберігання 
насіння різних видів засвідчив сут-
тєву різницю збереження посівних 
якостей залежно від хімічного скла-
ду. Відмінності за стійкістю насіння 
озимої пшениці та жита в перший рік 
зберігання виявилися несуттєвими. 
Середнє зниження схожості насіння 
пшениці на другий рік зберігання 
склало 0,7 % за сприятливого року 
для його формування та 1,7 % – за не-
сприятливого. У насіння жита озимо-
го відповідне зниження досягало 1,2 
та 2,5 %. Різниця у зниженні схожості 
між культурами наростала поступово 
і стала суттєвою лише через 6-7 років 
за її значення в межах 70-80 %. 

Під час визначення господарської 
довговічності неможливо зробити од-
нозначний висновок про гіршу збере-
женість насіння жита. У сприятливо-
му за умовами дозрівання 2007 році 
насіння жита і пшениці мало прак-
тично однаковий і досить тривалий 
період господарської довговічності. 
Воно зберігало кондиційну схожість 
приблизно чотири роки. Однак в по-
дальшому її зниження в насіння жита 
відбувалося помітно швидше, ніж у 
пшениці (табл. 1).  



Рослинництво та кормовиробництво

Vol. 10, №3, 2019 ISSN 2706-7688 | 15PLANT AND SOIL SCIENCE

Насіння пшениці озимої, отрима-
ного в менш сприятливі роки, має пев-
ну перевагу під час зберігання. Так, 
насіння жита озимого, зібране в 2006 
році (дуже сухі й холодні червень та 
липень – сума опадів в ці місяці була 
на 84 та 35 % менше норми на даний 
період) швидко втрачає схожість і, від-
повідно, довговічність. Зниження яко-
сті насіння пояснюється посиленням 
травмування, значним збільшенням 
негативної дії мікроорганізмів, у пер-
шу чергу, пліснявих грибів. 

Залежно від фази достигання 
культури, за якої збирали насіння, 
кращою для озимих культур вия-
вилася воскова стиглість. Аналіз 
отриманих нами результатів не доз-
воляє однозначно характеризувати 
властивості й довговічність насіння 
ранніх строків збирання (молочна 

стиглість). Виявлено, що ранні стро-
ки збирання озимих зернових викли-
кають недобір маси сухої речовини в 
перерахунку на 1000 насінин і більш 
суттєве погіршення їх якості під час 
зберігання (табл. 2).  

Істотні відмінності схожості насін-
ня жита озимого молочного стиглості 
з недобором 10-15 % маси сухої речо-
вини в порівнянні з насінням воскової 
стиглості простежуються впродовж 
наступних 4-8 років зберігання, в за-
лежності від погодних умов e рік ви-
рощування. Звертає на себе увагу той 
факт, що насіння надранніх строків 
збирання має максимально високу 
схожість 96-98 %. Але оскільки воно 
менш довговічне, є підстави ствер-
джувати, що найважливіший показник 
посівних якостей насіння – високий 
рівень схожості – не завжди харак-

1. Динаміка лабораторної схожості насіння пшениці озимої та жита 
озимого за тривалого зберігання (механізоване збирання)

Тривалість 
зберігання, 
рік

Лабораторна схожість насіння, % Зниженні схожості, %
жито озиме, сорт

Сіверське
пшениця озима, 
сорт Поліська 90 жито озиме пшениця озима

Урожай 2006 року (рік відносно несприятливий)
0 92,8 93,4 - -
2 90,3 91,7 2,5 1,7
3 88,2 90,6 4,6 2,8
5 81,8 86,2 11,0 7,2
6 68,6 77,4 24,2 16,0
8 16,2 65,2 76,6 28,2
10 2,1 28,4 90,7 65,0

Урожай 2007 року (рік відносно сприятливий)
0 92,9 93,6 - -
2 91,7 92,9 1,2 0,7
3 90,6 90,6 2,3 3,0
5 89,6 88,7 3,3 4,9
6 63,6 72,8 29,3 20,8
8 41,3 70,3 51,6 23,3
10 2,6 42,6 90,3 51,0
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теризує тривалість його зберігання. 
Після дозрівання й перестої на корені 
насіння озимих пшениці й жита хоч і 
мало відносно високу схожість (86 та 
84 %) і цілком задовільну стійкість під 
час зберігання, проте, воно виявилося 
менш довговічним, ніж насіння зібра-
не у фазу воскової стиглості. Лабора-
торна схожість такого насіння суттєво 
знижувалася з перших років зберіган-
ня і на 10 рік аналізування втрачалася 
на 98 % у пшениці озимої та на 100 % 
у жита озимого.

Нами досліджено біологічну дов-
говічність насіння різних видів за-
лежно від способу збирання культур 
та їх тривалого зберігання. Встанов-
лено, що довговічність насіння піс-
ля механізованого збирання значно 

нижча, а початковий темп втрати 
схожості дещо вищий, ніж у зразків 
насіння після ручного обмолочуван-
ня. Різниця у втраті схожості зростає 
поступово й досягає найбільшої ве-
личини через 6-8 років. Найбільша 
різниця зниження схожості насіння 
пшениці та жита ручного та меха-
нізованого збирання становить 11-
15 %. Насіння озимих зернових після 
ручного й механізованого збирання 
втрачає довговічність майже одно-
часно, через 8-10 років у жита і на 
1-2 роки пізніше у пшениці (за такого 
режиму зберігання). У результаті бі-
ологічна довговічність однотипного 
насіння незалежно від способу зби-
рання приблизно однакова (табл. 3). 

Зовсім іншими чинниками визна-

2. Динаміка лабораторної схожості насіння пшениці озимої та жита 
озимого за різних строків збирання (2006 рік, ручне збирання)

Показники 
Фаза достигання (стиглість)

молочна тістопо-
дібна воскова повна перестій 

на корені
Пшениця озима Поліська 90

Маса 1000 насінин, г 41,3 42,2 46,1 46,6 43,9
Лабораторна схожість, % 98 96 95 94 86
Зниження схожості 
за 1 рік зберігання, % 1 1 0 0 2

3 1 1 0 2 9
5 5 2 3 4 24
8 68 16 12 21 71
10 88 50 37 46 98

Жито озиме Сіверське
Маса 1000 насінин, г 26,4 29,8 30,9 30,7 30,0
Лабораторна схожість, % 95 94 94 93 84
Зниження схожості 
за 1 рік зберігання, % 0 1 1 2 26

3 3 3 2 5 52
5 14 7 6 11 68
8 81 61 54 59 97
10 98 92 91 91 100
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чається господарська довговічність 
насіння. Вона залежить не тільки від 
виду, але й від початкового рівня схо-
жості насіння, того запасу якості, який 
можливо втратити під час зберігання 
в межах вимог стандарту на насіння. 
Механізоване збирання збільшує від-
соток травмованого насіння і знижує 
початкову схожість насіння. Під час 
тривалого зберігання таких зразків 
насіння схожість насіння жита ози-
мого на 8 рік знижується на 60 %, на 
10 рік – на 85 %, пшениці озимої – на 
22 та 63 %. Внаслідок комплексного 
впливу травмування під час збиран-
ня та подальшого розвитку збудників 
захворювань господарська довговіч-
ність насіння, зібраного комбайном, 
скорочується майже вдвічі з 5-6 до 
2,5-3 років у жита, і приблизно з 7 до 
3-4 років у пшениці. Механічні по-
шкодження насіння помітно погіршу-
ють їхню стійкість під час зберігання, 
як правило в 1,5-2 рази знижують 
господарську довговічність, але мало 
позначаються на біологічній довго-
вічності насіннєвих партій. Остання 
залежить від властивостей непошкод-

женого насіння, яке є в партіях після 
механізованого збирання.

Висновки. 

Багаторічні дослідження моди-
фікаційного впливу (погодних умов, 
видових особливостей, строків та 
способів збирання) на якість та дов-
говічність насіння озимих зернових 
культур дозволили встановити, що 
ранжування насіння за довговічністю 
значно залежить від погодних умов 
вирощування. За несприятливих по-
годних умов формування зростає 
відсоток слабкого, недорозвиненого 
і гіпертрофованого насіння, у 1,5-2 
рази знижується господарська, проте, 
мало змінюється біологічна довговіч-
ність, повністю не знижується період 
стійкого зберігання посівних якостей. 
Модифікаційна мінливість насіння 
в результаті прямого впливу на ньо-
го технологічних прийомів збирання 
в більшості випадків більш суттєво, 
ніж несприятливі умови формування, 
погіршують посівні якості та довго-
вічність насіння. Перестій на корені 

3. Динаміка лабораторної схожості насіння пшениці озимої та жита 
озимого за різних способів збирання (2006 рік збирання)

Показники Жито озиме Сіверське Пшениця озима Поліська 90

ручне 
збирання

механі-
зоване 
збирання

різниця ручне 
збирання

механі-
зоване 
збирання

різниця

Лабораторна 
схожість, % 98 94 - 99 96 3

Зниження схо-
жості за 1 рік 
зберігання, %

0 1 1 0 1 1

3 1 4 3 0 2 2
5 4 10 6 0 6 6
6 9 24 15 1 13 12
8 54 60 6 10 22 12
10 80 85 5 58 63 5
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викликає різке погіршення посівних 
якостей та довговічності насіння ози-
мих зернових, повну втрату періоду 
стійкого зберігання та значне зни-
ження схожості в перший же рік збе-
рігання. Однотипове за біологічними 
властивостями насіння жита та пше-
ниці з різною вихідною схожість за 
рахунок травмування за механізова-
ного збирання характеризується різ-
ною господарською, проте подібною 
біологічною довговічністю. 
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AnnotaƟon. Longevity of winter crops seeds largely depends on growing condiƟons, harvesƟng and 

post-harvest handling, as well as the influence of other modifying factors, such as root germinaƟon, 
plant lodging, damage by microorganisms, physical and other influences. The purpose of research was 
to study modificaƟon impact (weather condiƟons, species peculiariƟes, terms and methods of collecƟon) 
on quality and durability of seeds of winter grain crops. Seeds of winter rye variety Siverske and winter 
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wheat variety Poliska 90 of harvest 2006 and 2007 were collected in various phases of ripeness, manually 
and mechanized, dried to moisture content 13 %, stored in an airƟght container at low air temperature 
(+ 5 °С) in condiƟons of laboratory «Quality of seeds and planƟng material» of Plant Science Department 
of NULES of Ukraine. Ten subsequent years was determined energy of germinaƟon, laboratory germina-
Ɵon and seed moisture according to the exisƟng methods DSTU 4138-2002.  Has been established that 
under unfavorable weather condiƟons of formaƟon, percentage of weak, underdeveloped and hyper-
trophied seeds grows by 1,5–2 Ɵmes, economic longevity decreases, but biological longevity changes a 
liƩle, period of stable saving of sowing qualiƟes does not decrease. The modificaƟon variability of seeds 
as result of direct impact on it by harvesƟng methods in most cases is more significant that unfavorable 
condiƟons of formaƟon, worsen sowing qualiƟes and longevity of seeds. Overripe causes a sharp dete-
rioraƟon of sowing qualiƟes and longevity of winter cereals seeds, a complete loss of period of stable 
saving and significant reducƟon of germinaƟon in the first year of storage. The biological properƟes 
of rye and wheat seeds of different iniƟal germinaƟon due to injury during mechanized harvesƟng are 
characterized by different economic, but similar biological longevity.

Keywords: winter wheat, winter rye, seeds, weather condiƟons, Ɵme of harvesƟng, methods 
of harvesƟng, storage, laboratory germinaƟon, longevity 


